 工程硕士招生领域简介

一、纺织工程
纺织工程领域是纤维及纤维制品加工与设备、纤维制品相关性能、工程应用及工程管理的领域。本领域涉及纺织科学与工程、材料科学与工程、轻化工程等学科；并涉及工业设计、机械工程、信息与计算机技术、生物医用技术、技术经济管理等学科。
培养目标：培养具有较坚实的纺织工程基础理论和宽广的专业知识；具有创新意识，能运用先进技术和方法解决纺织工程领域的工程技术问题，具有从事新产品开发设计能力、生产工艺设计与实施能力、生产过程与设备管理和革新能力从事各类纺织制品的设计、生产加工、检测与控制及应用、管理等方面高级工程技术人才。
 研究方向：纺织工程、纺织材料与纺织品设计、纺织化学与染整工程、服装设计与工程、纺织工程及纺织企业管理。
 
二、材料工程
材料工程是研究、开发、生产和应用金属材料、无机非金属材料、高分子材料和复合材料的工程领域。本领域涉及材料的获得、质量的改进、使材料成为人们可用的器件或构件的生产工艺、制造技术、工程规划、工程设计、技术经济管理等工程知识。并与冶金工程、机械工程、控制工程、电气工程、电子与信息工程、计算机技术、工业设计工程、化学工程、生物医学工程等学科密切相关。
培养目标：培养具有坚实的材料工程理论基础和系统专门知识，了解本领域的发展动向，掌握必要的实验、计算方法和技术，掌握一门外国语，具有解决工程问题或从事新材料、新产品、新工艺、新设备的开发能力，掌握材料化学成份和组织结构的分析方法、材料的制造过程和质量控制方法、材料性能检测和分析方法、材料的改性技术、材料制品的加工工艺和技术等的高级工程技术人才
研究方向：新纤维材料及功能性纤维材料、纺织复合材料、功能高分子材料、包装材料与工艺、生物与仿生材料、半导体材料与器件、精细陶瓷结构材料及应用、纳米材料及应用
 
三、轻工技术与工程
轻工技术与工程是关系到国民经济与人民生活的重要领域。本工程领域包括制浆与造纸工程、包装工程和印刷工程等多学科的交叉与综合，轻工技术与工程对我国的社会主义现代化建设、人民生活水平的提高、促进社会和经济的健康与协调发展及中国的繁荣富强均起着重要作用。本领域涉及轻工的工程设计、制造、检测、改造、管理等基础理论、技术和方法。并与化学工程、生物工程、食品工程、材料工程、机械工程、计算机技术、控制工程、能源工程、环境工程、制药工程、农业工程、林业工程等工程领域密切相关
培养目标：从事轻工技术与工程领域新材料、新产品、新工艺的研究与开发、工程设计与实施、技术攻关与技术改造、新技术推广与应用、工程规划与管理、产品质量控制、生产工艺与设备的高级工程技术人才
研究方向：轻工技术与工程学科主要领域覆盖制浆与造纸工程、包装工程和印刷工程等三个方面。主要研究方向为：植物资源化学，制浆技术与工程，造纸技术与功能纸，造纸化学品与造纸机湿部化学，过程控制与装备，印刷包装材料及设备，印刷图像处理与检测技术，环境生物化工与技术，轻工产品质量检测技术，轻工工程设计与工程管理。
 
四、机械工程
机械工程是为经济增长和社会发展提供各类机械装备和生产制造技术的重要工程领域。本领域涉及机械设计、制造、机电控制等基础理论、技术和方法，并与材料工程、动力工程、电气工程、电子与信息工程、控制工程、计算机技术等工程领域及与力学学科密切相关。随着电子技术、自动化技术、计算机及软件技术、材料科学的发展和交叉，充实和丰富了本领域的基础，拓宽和发展了本领域的研究范畴，并促进机械产品和生产过程向精密化、自动化、智能化、连续化、高效化、集成化方向发展。
我校机械工程一级学科覆盖了机械设计及理论、机械制造及其自动化、机械电子工程和车辆工程四个二级学科，并拥有机械工程一级学科博士点，机械设计及理论学科是浙江省“重中之重”学科和省级重点学科。设有机械设计与制造研究所、机械电子工程研究所、先进制造技术研究所、现代纺织装备研发中心和国家机械基础实验示范中心等。近五年来，共获得国家级项目50余项，省部级项目100余项，横向项目50余项，总科研经费8000余万元；共发表研究论文400余篇，其中SCI收录30余篇，EI收录200余篇；出版专著5部，教材4部；共授权专利250余件，其中发明专利110余件；获国家技术发明奖二等奖3项，省部级奖15项。
培养目标：培养从事机械设备设计、生产制造、检测及控制、使用及维修的高级工程技术人才。
研究方向：机械设计及理论、机械电子工程、机械制造及其自动化、车辆工程。
 
五、控制工程
控制工程是应用控制理论及技术实现现代工业、农业、国防以及其它社会经济等领域日益增长的自动化、智能化需求的工程领域，是以控制论、信息论、系统论为基础，以工程应用为主要目的工程领域。其应用已遍及工业、农业、交通、环境、军事、生物、医学、经济、金融和社会各个领域。本领域与机械工程、计算机技术、仪器仪表工程、电气工程、电子与信息工程等领域密切相关。
培养目标：培养现代工业、农业、国防自动化设备中控制系统和装置研究、设计、开发、管理、维修的高级工程技术人才
研究方向：先进控制理论与应用；运动控制与应用；工业过程控制与综合自动化等。
 
六、动力工程
动力工程是研究工程领域中的能源转换、传输和利用的理论和技术，提高能源利用率，减少一次能源消耗和污染物质排放，推动国民经济可持续发展的应用工程技术领域。本领域涉及动力工程及热工装置的设计、制造运行、控制、试验研究的基础理论、工程技术和研究方法。所有的研究内容都离不开动力或能量的传递，现代动力工程也广泛应用电子技术、计算机技术、材料科学和控制技术等各个学科的知识。因此，动力工程相关的学科领域有：工程热物理、热能工程(包括电厂热能动力、冶金热能工程、供热通风与空气调节等学科)、动力机械及工程(包括内燃机、汽轮机、锅炉与换热设备等学科)、流体机械及工程、化工过程机械、制冷与低温技术、以及电子技术、计算机技术、材料科学和控制技术等。
培养目标：培养从事动力工程领域科学研究与开发应用、工程设计与实施、技术攻关与技术改造、新技术推广与应用、工程规划与管理等方面，紧密联系能源转换、传输与利用、工艺工程节能和污染物质排放控制的高级工程技术人才。
研究方向：研究工程领域中的能源转换、传输和利用的理论和技术，着重能源利用率，一次能源消耗和污染物质排放控制的技术探索。现阶段主要着重气力输送、燃气轮机叶片冷却、空调节能、水下射流等的理论和结构设计。
 
七、工业设计工程
工业设计工程是研究和实施工业产品的美学设计、造型设计、功能性设计、结构设计、可靠性设计、生产工艺设计、生产系统集成设计等的工程技术领域。本领域与机械工程、计算机技术、建筑与土木工程、轻工技术与工程、控制工程、材料工程、电子与信息工程等工程领域及哲学、美学、艺术学、社会学、心理学、民族学、考古学等学科密切相关。
浙江理工大学是我国创建工业设计专业较早的院校之一，拥有较为完备的教学、实验环境和师资团队，获得国务院颁发的国家科技发明二等奖1项，国家精品课程1项，出版本专业国家“十一五”规划本科教材多部，获得国家科技实用新型创新专利和为企业开发新产品几百余项，现为浙江省重点专业。目前，基于本学科专业特色和浙江省及长江三角区域经济建设需要，本学科专业主要侧重于产品设计研究、交互设计研究与应用、设计管理和数字娱乐产品开发研究等方向。
培养目标：工业设计工程领域工程硕士专业学位是与工业设计工程领域任职资格相联系的专业性学位，培养从事机械、电子、服装、家具、各类轻工产品的美学和艺术的研究、产品的创新设计、装饰设计等、应用型、复合型高层次工程技术、工程设计和管理人才。
研究方向：产品设计研究、交互设计研究与应用、设计管理、数字娱乐产品开发研究、服装设计。
 
八、计算机技术
计算机技术是进行计算机硬件系统设计、制造和软件开发、应用的工程领域。本领域重点研究如何扩展计算机系统的功能和发挥计算机系统在各学科、各类工程、人类生活和工作中的作用。计算机技术是信息社会中的核心技术，也是实现现代化的关键技术之一。
培养目标：培养掌握计算机技术的理论基础、进行计算机软硬件系统研究、设计、开发、应用和维护的高级工程技术人才。
研究方向：数据库及信息系统、并行与分布式处理技术、网络与信息安全技术、人工智能与模式识别、软件技术与软件工程、现代信息系统及其开发技术、多媒体及图像处理、嵌入式系统及应用技术、电子商务及应用、计算机控制与智能化技术。
 
九、电子与通信工程
电子与通信工程是电子技术与信息技术相结合的构建现代信息社会的工程领域，电子技术是利用物理电子与光电子学、微电子学与固体电子学的基础理论解决电子元器件、集成电路、仪器仪表及计算机设计和制造等工程技术问题；信息技术研究信息传输、信息交换、信息处理、信号检测等理论与技术。本领域涉及了信息与通信系统和电子科学与技术两个一级学科以及通信与信息系统、信号与信息处理、电路与系统、电磁场与微波技术、物理电子与光电子学、微电子学与固体电子学等六个二级学科。研究内容包括信息传输、信息交换、信息处理、信号检测、集成电路设计与制造、电子元器件、微波与天线、仪器仪表技术、计算机工程与应用等
培养目标：培养从事信号与信息处理、通讯与信息系统、电路与系统、电磁场与微波技术、电子元器件、集成电路等工程技术的高级工程技术人才
研究方向：数字图像处理、无线通信技术与网络、生物医学信号与信息处理、光电信息处理、多媒体数字通信、信息与网络管理、信息与网络安全、嵌入式系统与应用、智能仪器与信号检测、信息处理与控制。
 
十、化学工程
     化学工程是研究化学工业和其它工业过程中所进行的化学过程与物理过程共同规律与应用技术的工程领域，它以化学工程学科为指导，基础理论与工程应用相结合，涉及产品研制、工艺开发、过程设计、系统模拟、装备强化、操作控制、环境保护、生产管理等内容。化学工程领域含基本无机与有机化工、石油化工与煤化工、精细化工、生物化工、材料化工、冶金化工、环境化工等工业行业。化学工程领域既是国民经济建设与社会发展的重要工程领域，又与信息、生物、材料、计算机、资源、能源、海洋、航天等高新技术领域相互渗透，推动高新技术的发展。
培养目标：培养从事化工材料及产品的研制、工艺开发、过程设计、系统模拟、装备强化、操作控制、环境保护、生产管理等工程型、应用型、复合型高层次工程技术人才。
研究方向：制药工程技术、膜分离技术、药物质量控制研究、精细化学品的研制与开发、高分子材料的功能化。
