浙江理工大学研究生部文件

研究生 〔2016〕7号

关于印发《浙江理工大学学科建设2016年工作要点》的通知
各学院（部）、有关部门： 
    学校制定了《浙江理工大学学科建设2016年工作要点
》，现印发给你们，请结合本单位工作实际，做好相应工作安排。
                                        研究生部
                                     2016年3月23日
浙江理工大学研究生部                2016年3月25日印发
浙江理工大学学科建设2016年工作要点
2016年是“十三五”开局之年，为全面落实规划，推进学科建设，开创新局面，取得新成就，特制定本工作要点。
1、 总体思路与目标
1.总体思路
遵循“优化布局、强化优势、突出特色、交叉融合”思路，着力推进“学科优化提升工程”，强化工科特色优势、打造新的学科高地、提升理学等基础学科学术水平、支持人文社科类学科建设、培育新的学科方向，全面提升学科整体水平，完善多学科相互融合、协调发展的学科专业体系，做好开篇布局工作。
以更好服务国家战略和浙江经济社会建设发展为宗旨，以学科结构优化、凝练学科专业方向为主线，以师资队伍建设为核心，以平台基地建设为支撑，以重大科研项目为纽带，以科学规范管理为保障，加强学科专业内涵建设，着力提升我校学科建设水平与美誉度。
2.总体目标
充分发挥学科龙头效应，以省一流学科建设为契机，加强学科师资队伍和平台建设，促进学术交流，提升人才培养质量和科学研究水平，提升学科整体水平。
努力推进学科学位点评估工作，力创佳绩。
备战国家一流学科和学位点增列，做好建设与申报工作。
确保2个学科领域（材料科学、化学）稳居全球ESI排名前1%，1个学科接近前1%；争取位列全国前30%的一级学科3-4个（如纺织科学与工程、机械工程、设计学等），前50%的一级学科5-8个（如材料科学与工程、化学、美术学、艺术学理论、软件工程等）。 
2、 工作任务与举措
1.汇编校院两级学科专业建设“十三五”规划与2016年学科建设工作要点
充分论证学校、学院两级学科专业建设“十三五”规划，提高其科学性、可操作性；汇编校院两级学科专业建设“十三五”规划。组织学院、学科制订2016年学科建设工作要点，要点应体现本学院学科水平现状，结合学校特色工作考核指标体系，提出2016年拟统筹推进本学院学科水平提升、新的学科增长点培育等实现的目标及采取的思路、制度和举措。学位点授权学科要点应体现本学科已有队伍、科研、平台、人才培养等现状，结合学校特色工作考核指标体系，提出2016年本学科拟达成的目标及在水平提升、队伍建设、平台建设、人才培养、标志性成果产出等具体目标及其实现的思路举措等。完成校院两级2016年学科建设工作要点的汇编工作。年初确立各学院学科建设年度目标考核指标，并于年终考核严格执行。完成时间：3-4月。
2. 制定《浙江理工大学学科优化提升工程实施方案》
主动应对国家、浙江省一流学科建设计划，全面加强学科建设。强化工科特色优势，铸造学科高峰；以时尚设计和文化为内容，以创意创新为核心竞争力，打造我校设计和创意相关学科新优势；提升理学等基础学科学术水平；支持人文社科发展；加强丝绸学科群（学科方向链）的协同建设，在丝绸产业、工业机器人、互联网+、生态文明等学科领域培育若干新学科方向，以更好服务国家战略和浙江经济社会建设发展，提升我校学科建设水平与美誉度。完成时间：5-6月。
3.组织制定并落实“十三五”省一流学科相关管理制度及建设计划 
按照省教育厅要求，结合学校学科建设“十三五”规划，制定学校“十三五”省一流学科管理制度，组织制定“十三五”省一流学科建设计划（含建设目标、思路与举措、标志性成果、经费安排等），并严格落实，确保通过内涵建设，提升省一流学科水平，加强其在省内高校和全国的竞争力。关注未获批省一流学科的学科建设，推进学科持续、协调发展。完成时间：4-6月。
4.组织做好“十二五”省高校重点学科验收工作
迎接省教育厅对我校“十二五”省高校重点学科的检查验收工作，组织好审计、汇报材料准备等相关工作。并通过本次验收工作总结经验、查摆问题，促进“十三五”省一流学科建设与管理。完成时间：3-5月
5.开展学科评估，以评促建，提升学科水平
制定《加强ESI学科建设指导意见》，确保2个学科领域（材料科学、化学）稳居全球ESI排名前1%，经过2年左右建设，1个学科接近全球ESI排名前1%。完成时间：6月完成指导意见。
引进学科评估系统开展学科试评估，启动我校学科评估系统建设，并实施开展年度分类学科试评。按照学科评估指标体系要求，遵循学科建设规律，加强学科内涵建设，促进学科发展。完成时间：6月完成平台建设。
参加教育部学位中心第四轮学科评估，力争学科水平比第三轮评估有较大进步。关注“中国研究生教育及学科专业评价”动向，加强信息交流，推进学科评价合作，促进学科内涵建设，提升学科水平。完成时间：9月
6.筹备国家一流学科和学位点增列工作
把握国家一流学科申报机遇。按照一流标准与要求，组织纺织、机械、设计学科提前开展论证和准备工作。
迎接国家学位授权点增列工作。做好充分准备，在国家即将启动增列工作之际，开展拟申报学科的模拟申报与论证工作，重点考察研究生培养的社会行业需求、相近学位点研究生培养质量和相近学科的水平，基于此大力促进相关学科学位点建设，提升其水平和学术声誉。若国家启动新一轮增列工作，我校确保争取新增工科类一级学科/专业学位类别（领域）博士学位点2-3个（如材料、软件等），争取设计学获得博士学位授予权，争取实现理学类学科和人文社科类学科博士点的突破（如化学、数学、生物、应用经济学等）。一级学科硕士点增列3个，硕士专业学位点增列3-5个。完成时间：4-6月完成博士点申请表的模拟填写与论证。
7.持续推进学位点合格评估及动态调整有关工作
落实国务院学位委员会、教育部、省教育厅学位点评估文件精神，开展学科学位点分类自评。参加上级组织的专业学位点水平评估，以评促建，提升学位点综合实力。制定并实施《浙江理工大学学位点调整实施方案》，并通过自主设置二级学科/专业学位领域等举措，进一步优化学位点结构。完成时间：10月
8. 组建好研究生院
充实学科建设管理机构，健全学科建设管理体制，完善运行机制。完成时间：按学校安排进行。
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