2013年党风廉政建设责任制执行情况小结
研究生部、研工部

2013年，在学校领导、相关部门的支持下，我们部门班子高度重视，根据《浙江省领导班子和领导干部作风评价办法（试行）》、学校《关于落实党风廉政建设责任制的实施办法》、《关于改进工作作风密切联系群众的实施办法》和群众路线教育实践活动等有关文件精神，贯彻落实党风廉政建设责任制。以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观以及中央八项规定和我省“28条办法”、“六个严禁”，精心组织、层层落实、责任到人，严格执行各项管理制度措施，开展了一系列卓有成效的工作。

一、注重提高认识，发挥表率作用

部门领导班子十分注重党风廉政建设工作，始终把认真贯彻落实党风廉政建设责任制工作摆上重要议事日程，常抓不懈。领导班子成员尤其是主要领导同志能够身体力行，注意严格要求自己，自觉遵守上级和学校关于领导干部廉洁从政的有关规定，自觉遵守本单位管理制度和有关规定。在用车、接待等方面能严格执行政策和有关规定。领导班子的主要负责人做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要事项亲自督办。领导班子其他成员根据分工对职责范围内的工作亲力亲为，对部门其他工作协同作战。班子根据群众路线教育实践活动，开展校内外调研，深入开展批评和自我批评。领导班子个人还在民主生活会上汇报了住房、公务、工资、出国出境等事项，针对“四风”问题开展批评和自我批评。
二、注重廉政教育，构筑思想防线

在廉政教育方面，通过支部活动、民主（组织）生活会等方式组织学习赵洪祝书记“以整风精神开展批评和自我批评，确保专题民主生活会的质量和效果”等有关精神，结合学院调研情况，制定制度，规范管理，简化办事程序，落实部门首问负责制、AB岗制和中午值班制，以服务师生为宗旨教育干部，帮助干部树立正确的世界观、人生观和价值观，树立正确的权力观，做好工作的同时，提升自身水平。

三、注重制度建设，强化规范管理

部门先后修订和完善了各项内部管理制度，制定实施《浙江理工大学省级重点学科建设管理办法》、《浙江理工大学省高校人文社会科学重点研究基地建设管理办法》、《浙江理工大学课程教学管理办法》等经费管理制度，防止因管理上出现的漏洞为干部违法违纪提供便利的空间，做到预防为主，确保干部政治安全。

四、注重“四风”查摆，深刻剖析根源
部门领导班子以群众路线教育实践活动为契机，认真开展部门谈心活动，并结合机关党委收集到的群众意见、建议，以及工作实际，查摆“四风”问题：

形式主义方面，一是学科建设抓重点工作多，但内涵式发展的工作抓得不够，新兴交叉学科尚未培育形成，未能充分发挥学科建设统领其他工作的作用。没有协调好工作与学习的关系。当管理、教学和科研工作与理论学习发生冲突时，理论学习不够，容易造成整体理论素质与新形势、新任务的要求有差距。二是对于培养方案制定、教学成果奖申报、研究生招生、教育国际化、思想政治教育和安全稳定等工作，虽能尽力完成、总体上过得去，但还缺乏深入的思考、分析和研究，对于提高工作质量的深入思考还不够。三是思想上还不够解放，平时有些培养和管理规范性内容本还可以进行优化，但由于求稳怕乱，抓优化落实还做得不够。
官僚主义方面，一是调查研究还不够深入。在组织制定与研究生招生、培养、思政工作等有关的政策和制度时，虽然能够做到征求学院的意见，但有时在工作头绪多、任务重的时候，没有深入基层，召开一些座谈会，直接倾听一线师生的心声，开展校外调研有时也还不够充分，造成政策实施后有些师生不理解，如学位论文盲审制度。二是工作的原则性和灵活性不够平衡，有时候工作方式会让师生感到比较生硬，不够灵活，造成像似官僚主义现象。比如课程教学检查、导师招生资格确认等。三是处理常规事务性工作多，工作研究少， “以研究带动工作”的成效不显著，影响了研究生教育工作水平的整体提高。

享乐主义方面，一是有时在调整工作状态时会浏览一下网站新闻。二是对于有些规范性工作，如研究生培养中的一些程序、表格等，囿于经验，没有进行全面整体优化。
奢靡之风方面，在部门工作中，宣传开源节流、厉行节约做得还不够，造成一些资源浪费，如有时候打印纸没有双面打印和充分利用，电脑和饮水机电源有时候忘记关掉，浪费能源。

五、注重源头抓手，及时整改提高
领导班子对照“四风”问题，从理想信念、政治纪律、宗旨意识、党性修养四个方面深入剖析根源，制定整改措施，和具体整改项目责任分解表。

加强理论学习，抓好重点工作。班子要做到学习和思考并重，学以致用。除了强化学习党和国家的大政方针、政治理论，提高理论水平和修养外，还要协调好学习和工作两者的关系，并结合工作中的实际问题有针对性地开展学习，以理论知识指导具体实践，团结和凝聚部门工作人员，努力奋进，确保交叉学科培育、研究生教育国际化、研究生生源质量提升、培养方案优化、教学成果奖培育、学位论文、思政教育和安全稳定等重点工作科学而持续地发展。具体举措：（1）交叉学科培育，责任人：徐定华，2013年12月完成方案；（2）研究生教育改革，责任人：徐定华，2013年12月完成方案；（3）研究生教育国际化，责任人：叶秉良，2013年12月完成方案；（4）理论、政策学习和工作研究，责任人：徐定华，本学期启动，并坚持数年；（5）思政教育和安全稳定，责任人：彭学兵，本学期启动，并长期坚持。

改进工作作风，锤炼党性修养。加强对出现的新情况、新问题的思考和研究，注意发挥本部门及学院相关人员的智慧和作用，集思广益，积极谋划对策，不因众多琐事影响而浮于表面，注重工作质量。在工作中，要加强校内、校外的调研，校内多倾听师生的意见，校外多学习先进经验，开拓进取、勇于担当，克服消极保守情绪，不被经验所囿，迎难而上。在新的事物、新的理念、新的思想、新的知识层出不穷的时代，加强学习和自律，廉洁奉公，不断增强党性修养，增强在思想上、行动上自觉地按照党性原则办事的能力。责任人：徐定华，叶秉良，彭学兵，本学期启动，并长期坚持。

增强宗旨意识，提高服务质量。刘云山同志指出：弄清“为了谁”，才能找准前进的目标方向；弄清“依靠谁”，才能找到工作的力量源泉；弄清“我是谁”，才能把握自己的正确定位。因此，作为工作在高等教育管理战线的领导班子，要牢固树立为师生服务的宗旨意识，不断锻炼和提升为师生服务的能力，不断强化带领部门人员开拓进取的能力，以提高为师生服务的满意度和服务质量。责任人：徐定华，叶秉良，彭学兵，本学期启动，并长期坚持。

六、注重政务公开，提高工作透明度

积极响应学校号召，实行党务公开制度，以研究生部、研工部网站为载体，推进信息公开。为规范学科学位点建设、学位授予、优秀学位论文评选、奖学金评定等事务办理提供监督保障平台，切实加强部门自身建设，确保评审公开公平公正，促进研究生教育内涵式发展。
过去一年来，研究生部、党委研工部党员干部严于律己，认真履行责任制要求，未发生违规违纪现象；党务、政务公开卓有成效，促进了各项工作的健康发展。我们部门将继续贯彻有关政策和规定，巩固党风廉政工作成果，取得更大、更持久成效。
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